

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO. LITERARIO. DE ADMINISTRACION. NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 16 484

SUBSCRIPCIÓN EN CÓRDOBA. Por un mes... 5 Ptas. Por trimestre... 15 " Por un año... 50 " Por un semestre... 25 " FINECA DE CÓRDOBA.

SÁBADO 4 DE MARZO DE 1905

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de su propiedad al paso, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVI

## Edición para el Domingo 5 EL PROBLEMA DE MARRUECOS

En mi anterior artículo sobre este mismo asunto, expuse mis creencias de que la cuestión de Marruecos es para España capitalísima, y que los actuales momentos son los más oportunos para que nuestra gestión sea activa, porque las cosas se van precipitando.

Desde aquella fecha hasta estos momentos, algunos sucesos de importancia me vienen dando la razón, y de paso vienen dando consejos a nuestro país para que no se duerma y trabaje activamente en el pavoroso proceso á que la cuestión se halla supeditada.

Los sucesos á que me refiero no son otros que los detalles de descomposición y de malestar que aousan las tribus fronterizas á Tángier, dato que tiene innegable importancia, porque es torpe suponer que para la misión civilizadora que aconseja la prudencia inicial, no son esas tribus, ó mejor dicho, el estado de sus ánimos, antecedentes muy preciados que á toda costa nos conviene conocer frecuentemente, porque son el comienzo de la obra magna á que nos obliga la historia y nuestros derechos, que yo considero irrenunciables; mas con estos, cuya trascendencia no es oculta, tenemos el de la misión francesa, que á estas horas trata con el Sultán en el corazón del Imperio cosas que deben tener gran importancia, cuando este llama á sus consejos, y allá á su lado, el viejo Mohamed Torres, tenido por el joven soberano y por toda la corte marroquí como hombre sagaz y diestro para los asuntos arduos, y ministro de los Negocios extranjeros del Imperio.

Creo firmemente que la actitud de Inglaterra, en lo que á Marruecos respecta, ha variado mucho en estos últimos tiempos, de la que tenía hace algunos años.

Cuando nuestra gloriosa guerra de 1880 bien saben todos los españoles el interés y cuidado que movió esta en el Gobierno de Londres, y no es revelar un secreto el decir que no fué este ajeno á su terminación, pactada cuando empezaba la segunda fase, que era sin duda la que nos había de dar el remate benéfico, con que soñaba el sagaz y patriota O'Donnell, pues en la primera parte de la campaña no se había hecho otra cosa que castigar denodadamente las impertinencias de algunos moros y quebrantar rudamente el pujante poderío de una raza valiente y energética, digna de más provechosos destinos; pero la guerra concluyó, y nuestras cuestiones intestinas que nos han gastado todas nuestras energías en el último siglo, se encargaron de desviar la atención del asunto.

Ahora, como digo antes, la actitud de Inglaterra es distinta, modificación debida sin duda á la multitud de problemas que necesitan de su atención en apartadas regiones, sobre asuntos que le son de más absoluto interés. De aquí que la ocasión es propicia para desarrollar mucha política, ya que quien nos ha cortado el paso en varias ocasiones, nos lo deja expedito en estas circunstancias, y hasta creo que vería con gusto nuestro progreso en la cuestión, no precisamente por amor á nosotros, sino por propio beneficio.

Ourre también, al decir de algunos periódicos, que han dado muestras de interés en Marruecos la nación alemana y la república del Norte de América. Parece que ambos empeños, en el caso de su existencia, pocos obstáculos pueden crearnos, porque Alemania solo perseguiría, con ese saludable ahinco con que en todas partes lo pretende, las facilidades y seguridades de abrir mercados á su cada día más potente y provechosa industria, sin aspiraciones territoriales importantes, pues solo pediría, á mi juicio, una estación carbónica y no puede olvidarse detalle de tanta importancia, que desde la guerra con España se ha sentido nación guerrera y atendida y cuidadosamente á cuanto á Marina y Ejército se refiere, yo creo que el práctico espíritu que influye en

sus gobernantes, limitaría las exigencias y pretensiones que al problema pudieran traer, porque nada les preocupa en el asunto, y si algún interés tienen en África, por lo que á estrategia se refiere, no creo que este interés suyo pueda estar en Marruecos, sino en otros rumbos, á menos que sueñen con imposibles intromisiones en los asuntos que solo importan á la vieja Europa. Ambos empeños los considero fábulas, y caso de ser realidades, no pasarían de leves dificultades con fáciles arreglos, que generalmente la facilidad en las inteligencias arranca de la poca importancia de las cuestiones y de los escasos intereses con que se interviene.

Nos quedamos, pues, con la cuestión principal: la cuestión de Francia. Los derechos de esta nación en Marruecos son más recientes que los nuestros, como dije en mi primer artículo, y el interés que lleva es de diversa índole: para Francia hay dos cuestiones trascendentales, Argelia y Mediterráneo, en torno de las cuales viene trabajando con asiduidad y empeño el Gabinete de París, no dándose punto de reposo Mr. Delcassé, que, hombre práctico para su país, ha creído la ocasión muy oportuna y trata de aprovecharla, en lo que nos da un saludable ejemplo; mas yo tengo el disgusto de creer que la actividad y diplomacia del ministro francés nos está perjudicando, por la sencillez y fácil razón de que cuanto consiga en beneficio de su pueblo, habrá de venir en perjuicio del nuestro, limitando nuestras ventajas en Marruecos, que en la actualidad y en honor á la verdad hemos de desear que no son muy numerosas.

Francia sigue una política que el ministro de Estado, señor Villaurrutia, ha dicho es igual á la nuestra; de mucha calidad es la afirmación, pero con todo respeto yo me temo que es distinta.

Nosotros, no hay que dudarlo, nos dormimos. Mientras los franceses están entrándose en Tángier y en toda la costa del Atlántico con todas sus mercaderías, para apoderarse de un comercio que solo nuestra pasividad increíble puede arrebatarlos, y con sus obreros para construir, en Tángier principalmente, donde es tan necesaria la nueva construcción, porque la población aumenta, y sus necesidades, á medida que vá entrando la vida moderna aumentan también; nosotros, eternamente dormidos, con ese sopor patriarcal que nos caracteriza, vemos impasibles que nos van ganando terreno, no en una simple carrera, ni en un pueril empeño, sino en el asunto de más importancia de cuantos en el orden español se encuentran pendientes. Así no es posible que llegemos á donde debemos llegar, porque las cosas hay que prepararlas, y estas cuestiones precisan de cuidados y prudencias exquisitas, á la vez que de energías y actividades generales, que coadyuven juntas en pró de nuestro bien y del engrandecimiento de la patria, tan precisada de nuevos horizontes y de nuevas esperanzas que alimenten nuestras necesidades y preparen para en plazo breve unos días de venturas y de la suspirada prosperidad.

Tángier nos está esperando. Allí van los españoles con todas las facilidades que pueden apetecer: la lengua no es desconocida, sino que todos la hablan, desde el moro que baja del aduar para asistir al mercado, hasta la adolescente judía que esparce por encima del español su picarosa mirada, y allí la lengua española se habla con profusión, como enamorados todos de la dulzura musical de su parloteo. Nada le es hostil, sino todo asimilable; el moro tiene para el español afecto y respeto á través del odio de religión, que la transigencia vá amortiguando hasta que llegue á limitarlo á una simple diferencia; ama al español porque vé en él la nobleza y la caballerosidad que tanto seducen al africano, noble y caballeroso en medio de sus harapos y de su miseria; no le gusta el afite ni la pedantería de otras razas; sino la naturalidad fresca, tan propia del moro, que dice cuanto siente, y por igual expresa un defecto ó un elogio, que lanza una maldición ó desearga su gamia, según está su inclinación, y como es su gusto, expuestos con rudeza, pero sincera naturalidad.

El hebreo, que tanto influye en Tángier, espera al español que sabe que le tiende la mano en tonos de protección y de amparo, y hasta suspira por un pabellón que cubra sus mercaderías, expuestas en una algarada marroquí á ser meriendas de negros.

Marruecos es para España, debe serlo; yo estoy de ello plenamente convencido, y siento que desde Isabel la Católica se haya perdido tanto tiempo, empleado en empresas de tristes resultados; Marruecos nos espera, con todos sus misterios, con todas sus bellezas, y su valiente raza, para que lleguemos allí é imperemos, que para imperar nos sobran los derechos, las condiciones, los medios, si bien me temo que nos falta la voluntad.

MANUEL CORVERA.

## LAS TRES GRACIAS

TRADUCIDO PARA EL "DIARIO."

En tiempos de Maríonstafa había un sapientísimo emperador que dictó la siguiente ley:

«A todo extranjero que venga á mi corte se le servirá un pescado frito; la servidumbre observará con cuidado al comensal, y si ve que éste, después de comerse la mitad del pescado hasta llegar á las espaldas, le da la vuelta para engullirse el resto, dará parte inmediatamente de ese delito á los ejecutores de mi justicia, se prenderá al criminal forastero, y tres días después será ahorcado.»

Esta ley tan justa tenía una coetilla consoladora; la imperial magnanimidad concedía al condenado el derecho de pedir, no siendo la vida, una gracia diaria durante los tres días de prisión, gracia que sería otorgada al momento.

Habían sido ya víctimas de esta discreta disposición imperial varias personas, cuando llegó á la corte un conde acompañado de su hijo.

Se hizo una espléndida recepción á los distinguidos huéspedes, y en cumplimiento de la ley se sirvió á cada uno de ellos, en medio de la comida, un magnífico pez frito.

Padre é hijo lo comieron con el mejor apetito, pero al llegar á las espaldas, el conde dió la vuelta al pescado fatal. Inmediatamente fué preso, conducido al calabozo y condenado á muerte.

El terrible percañón produjo al joven tanto dolor, que fué á arrojar á los pies del monarca, suplicándole que le hiciera morir á él en lugar de su padre; y el emperador, que era en extremo sensible y le importaba poco la personalidad del ahorcado, con tal de que se ahorcase á alguien, aceptó el canje é hizo libertar al padre y encarcelar al hijo.

Apenas éste se vió en el calabozo, dió á sus guardianes:

—No ignoro que antes de morir tengo el derecho de pedir tres gracias; por tanto, vayan al momento á decirle al emperador que me envíe inmediatamente á su hija y un sacerdote para casarme con ella.

No contaba el soberano con la concesión de aquella gracia peliaguda, pero una testa coronada no puede dejar incumplida su palabra ni violar las leyes que hace. Por otra parte, la princesa (que era una hermosísima joven) se resignaba por caridad á aquel matrimonio de tres días.

En suma, tuvo que consentir en el enlace.

El segundo día pidió el prisionero el tesoro imperial. Como se vé, la segunda gracia pedida era en su género de tanta importancia como la primera; pero como negarse á satisfacerla, y más debiendo ser colgado al día siguiente el pediguño?

El emperador mandó, pues, su dinero y alhajas al joven, que inmediatamente lo distribuyó todo entre los cortesanos, y como en aquellos tiempos remotos había en la corte gentes que tenían la debilidad de ser muy aficionados al dinero, empezaron todos á interesarse por un joven tan bien educado.

Al tercer día el emperador, que había pasado una mala noche, sin poder dormir ni un instante, fué en persona á ver al condenado.

—Pídeme la tercer gracia—le dijo—para concedértela y mandarte colgar

inmediatamente, porque ya tus exigencias comienzan á cansarme.

—Señor—contestó el avisado joven—pido como última gracia para morir contento, que se saque los ojos á los que vieron á mi padre darle la vuelta al pescado.

—Muy bien—dijo el emperador—tu petición es natural y digna de un buen hijo.

Se fué al palacio y exclamó:

—¡Que agarren al mayordomo!

—Majestad, no ha visto nada—dijo temblando el mayordomo—fué el copero.

—Yo...—contestó este llorando—tampoco he visto nada, fué el escancador.

Este, jurando que no había visto tal cosa, designó al guardián de los vinos. Éste al encargado del pan; éste echó la culpa al trinchador, que señaló como *vidente* al primer camarero, y así de uno en otro resultó, en definitiva, que nadie había visto nada.

—Padre—dijo entonces la princesa—me dirijo á vos como á un nuevo Salomón: si nadie ha visto nada, el conde no es culpable, y mi marido es inocente.

El emperador frunció el ceño... Pero la corte empezó á murmurar. Entonces él sonrió y todos sonrieron.

—¡Sea, pues!—dijo.—Que viva el pícaro inocente; he mandado colgar á más de uno que no había hecho tanto. Pero en fin, ya que no está colgado, está casado... ¿Quién sabe si más tarde este inocente no echará de menos la horca?

LABOULAYE.

## INFORMACIÓN EXTRANJERA

(DE LA AGENCIA FABRA)

París.—Telegrafan de Tananarive. *Le Journal Officiel* publica una orden del día referente á los sucesos últimamente ocurridos al Sur de la provincia de Tanangana.

La rebelión se atribuye al fanatismo que se ha sublevado contra la obra de civilización.

Durante la noche del 17 al 18 de Noviembre, el sargento Vinay, jefe del puesto d'Amparih y M. Chappy, colonos, fueron asesinados.

El 22 de Noviembre, 200 rebeldes atacan á dos tenientes y diez tiradores, resultando uno de ellos y tres tiradores muertos y el segundo herido.

El 25 del mismo mes, un grupo de la tribu de Yakolik, empleado en la construcción de la línea Bagogo, asesina á un sargento y siete tiradores.

El 2 de Diciembre, la guarnición del puesto de guardia regional Vatanaio es sitiada, haciendo durante dos días una tenaz resistencia, siendo libertada al fin por una columna que manda el teniente Lesol.

El movimiento se ha propagado á la provincia de Fort-Dauphin.

La Canea.—Un torpedero ruso fondeado en este puerto ha zarpado con dirección á Pirée.

Nueva York.—El señor Pierpont Morgan ha embarcado con rumbo á Europa.

Bruselas.—El periódico *La Estrella Belga* dice que el príncipe Arthur, duque de Connaught, hermano del rey Eduardo de Inglaterra, llegará á esta capital el sábado próximo, procedente de Berlín. Se ignora cuánto durará su estancia. Desde aquí saldrá directamente para Londres.

Génova.—El príncipe Enrique Leopoldo de Prusia ha marchado á bordo del «Prim-Eitel» con dirección á Extremo Oriente.

Ceste.—Ayer se han declarado en huelga los albañiles. Piden ocho horas de trabajo y seis francos de aumento por semana.

Los maestros de obras han acordado cerrar los astilleros.

Tokio.—La Dieta ha sido cerrada ayer.

## PALMA DEL RIO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Intrepido viajero.—A pié y sin dinero

Procedente de Hornachuelos, hace pocos días que tuvimos el gusto de saludar en esta al profesor de instrucción primaria don Francisco Juan Pa-

nadés, director del colegio «El Angel», de Madrid, que á pié y sin dinero viene haciendo el recorrido de los principales pueblos de España, recoigiendo las firmas de todos los Maestros, con objeto de crear el Colegio de huérfanos del Magisterio primario.

Dicho señor se propone recojer treinta mil firmas para este objeto, haciendo el viaje en la forma que dejamos dicho, y teniendo para ello un plazo de dos años justos.

El señor Panadés salió de la corte el 2 de Octubre pasado, teniendo precisamente que regresar al mismo punto en fecha igual del año 1906.

Es muy curiosa la documentación que lleva, por el número de firmas, tanto de los Maestros como de los señores Alcaldes y Secretarios de los Ayuntamientos, que han certificado su estancia en las localidades de las cuatro provincias donde ha pernoctado.

Deseamos á dicho señor un feliz término en su original y penoso viaje, deseando se realicen las esperanzas y el filantrópico fin que persigue, tan benéfico á los intereses del Magisterio.

El Ayuntamiento de esta localidad costeó á dicho señor los gastos de hospedaje durante su corta estancia, quedando agradecido de la buena acogida que tanto las autoridades como sus compañeros de profesión supieron dispensarle.

En compañía de su hermoso perro perdiguero salió de aquí con dirección á Peñafiel y Lora del Río, para volver á internarse, por La Carlota, en esta provincia.

S. J.

1 Marzo 1905.

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Plazas vacantes

La *Gaceta* del miércoles último publica el siguiente anuncio de la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública:

«Se hallan vacantes en los Institutos de Cabra y Segovia las cátedras ó plazas de profesor numerario de Gimnasia, desiertas en traslación, dotadas con la retribución anual de 1.000 pesetas, las cuales han de proveerse por concurso, según lo dispuesto en Real orden de esta fecha.

Para ser admitido al concurso se requiere ser español, no hallarse el aspirante incapacitado para ejercer cargos públicos, haber cumplido veintinueve años de edad, justificando ambos extremos con certificado de la Dirección de Penales y partida de bautismo, ó del Registro civil legalizada, si procede, y ser profesor oficial de Gimnasia ó excedente de la suprimida Escuela Central.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en esta Subsecretaría en el improrrogable término de un mes, á contar desde la publicación de este anuncio en la *Gaceta*, acompañadas de los documentos que acrediten su capacidad legal y los méritos y servicios que les convinga justificar.

A los aspirantes que residan fuera de Madrid les bastará acreditar, mediante recibo, haber entregado, dentro del plazo de la convocatoria, en una Administración de Correos, el pliego certificado que contenga los expresados documentos y trabajos.

Según lo dispuesto en el art. 3.º del expresado reglamento, este anuncio deberá publicarse en los *Boletines oficiales* de las provincias y en los tablones de anuncios de los establecimientos docentes; lo cual se advierte para que las autoridades respectivas dispongan desde luego que así se verifique sin más que este aviso.

Madrid 24 de Febrero de 1905.—El Subsecretario, *El C. de Albay.*

## Sección Oficial

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA

QUINTAS

En observancia de lo prescrito en el artículo 100 de la ley de reclutamiento vigente, á las once del día trece del actual se reunirá en estas Casas Con-

sistoriales el excelentísimo Ayuntamiento de mi presidencia, con objeto de proceder á la revisión de las exenciones y excepciones otorgadas á los mozos del reemplazo de 1904, continuando dicha operación á la misma hora de los días 15 y 17, respecto á los comprendidos en los alistamientos de 1903 y 1902.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados, á fin de que concurran á los expresados actos, con los documentos necesarios para justificar que subsisten las causas de sus elegidos, previniéndoles que de no efectuarlo quedarán incurso en la penalidad que establece el capítulo undécimo de la mencionada ley.

Córdoba 2 de Marzo de 1905.—Rafael Conde.

Extracto del Boletín oficial del 3 del actual:

**Gobierno civil.**—Relación de las licencias de uso de armas de caza y para cazar concedidas por este Gobierno durante el mes de Febrero último.

**Comisión provincial.**—Nota de precios medios para la liquidación de los suministros hechos por los pueblos á las tropas del ejército y guardia civil durante el mes de Febrero próximo pasado.

**Delegación de Hacienda.**—Anuncios de subastas de aprovechamientos.

**Ayuntamientos.**—Extracto de los acuerdos tomados por el de Aguilar en sus sesiones del mes de Mayo de 1904.

—Anuncio de la subasta convocada por el de Córdoba para contratar las obras de adoquinado de las calles Ramírez de Arellano y Osario.—Ídem de haber declarado definitivamente ultimadas las de Blázquez y Adamuz las listas electorales de compromisarios para senadores.—Relación de los mozos de Obejo comprendidos en el reemplazo del año actual, cuyo paradero se ignora.

**Juizados.**—Edicto del de Rute citando á Francisco y María Cárdenas Reyes.

**Tribunal eclesiástico de Córdoba.**—Anuncio para la provisión de tres capellanías vacantes en las iglesias parroquiales de Santiago y Santa Marina y en el convento de Santa Isabel de los Angeles.

**Jefatura de minas.**—Relación de las operaciones facultativas que practicará el personal al servicio de esta provincia, en los días y términos que expresa.

**Arriendo de consumos de Aguilar de la Frontera.**—Edicto exponiendo al público el reparto del extrarradio.

**Arriendo de consumos de Córdoba.**—Anuncio ampliando hasta el 15 del actual el plazo para la celebración de los conciertos del extrarradio.

Extracto del Boletín oficial del día 4 del actual:

**Ayuntamientos.**—Extractos de los acuerdos tomados por el de Pozoblanco en sus sesiones del mes de Diciembre de 1904, y por el de Posadas en las de Enero de 1905.—Anuncio de tener expuestas al público el de Cañete de las Torres las cuentas municipales de 1903.

**Juizados.**—Edicto del de Zuheros anunciando la subasta para la venta de una finca.

**Delegación de Hacienda.**—Relación de las minas que aparecen en explotación en esta provincia en el cuarto trimestre del año último.

**Fábrica militar de harinas de Córdoba.**—Convocatoria al concurso de postores que celebrará el día 16 del actual para adquirir trigo.

de esta ciudad de «Viuda de José Ramón Matilla.»

Deseamos á los reconocidos una muy duradera luna de miel.

Nuestro compañero y amigo don Rafael González Escandón continúa padeciendo la grave enfermedad de la vista que nos priva de la satisfacción de verle en la calle. Deseamos su pronto restablecimiento.

Como nos hallamos tan próximos al Carnaval, nos disponemos para pasar estos días con bastante animación. Ya daremos cuenta de cuanto suceda que sea digno de referirse.

ONTIVEROS.  
1-3-905.

## PRONOSTICOS DEL TIEMPO

El distinguido meteorólogo Steijon formula para la primera quincena del corriente mes las siguientes predicciones:

El sábado 4 llegará al archipiélago inglés una depresión que formará secundarios en el golfo de Gasuña y en el SO. de la península, y producirá algunos lluvias, en especial desde el NO. y N. al O., con vientos del tercer cuadrante.

La depresión de las islas Británicas se hallará en el mar del Norte el domingo 5, y los secundarios de Gasuña y SO. de la península se habrán corrido hacia el E. Continuarán registrándose algunos lluvias, con vientos de entre SO. y NO., particularmente desde el Cantábrico al Centro y en Andalucía.

El lunes 6 irá acercándose á Irlanda un centro borrascoso del Atlántico, y quedarán mínimos hacia el N. de Francia y en el Mediterráneo superior, los cuales seguirán produciendo algún chubasco en el N. y NO., con vientos del cuarto cuadrante.

El martes 7 la borrasca iniciada del Atlántico pasará por las islas Británicas y extenderá su influencia por nuestra península, ocasionando lluvias, en particular desde el NO. y O. hasta el paralelo central, con vientos del tercer cuadrante.

Se alegrará de nosotros, el miércoles 8, la borrasca del día anterior, y mejorará el estado atmosférico general, pues el mínimo que quedará en el Mediterráneo solamente producirá algún chubasco en las regiones vecinas á este mar, en Cantabria y en Andalucía, con vientos del cuarto cuadrante.

Del 9 al 11 serán generalmente de buen tiempo, sintiéndose algún tanto del 10 al 11 en el N. y NE. la acción de los mínimos que habrá en el mar del N. y en el Mediterráneo, y el 11 en el SO. y NO. la del centro borrascoso, que aparecerá por los parajes de Azores y Madera.

El domingo 12 avanzarán hacia nuestra península las bajas presiones del Atlántico, que, en unión de otro mínimo barométrico que se presentará el lunes 13 en el Mediterráneo, ocasionarán en ambos días lluvias y algunas nieves, especialmente desde Andalucía y Levante hasta las regiones centrales.

Del 14 al 15 seguirán actuando en el SO. de la península y en el Mediterráneo núcleos de fuerzas perturbadoras, que producirán lluvias bastante generales y algunas nieves, con vientos del primero al cuarto cuadrante.

## PUENTE JENIL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La compañía cómica-dramática dirigida por don Salvador Soler, que, por su trabajo, tan gratos recuerdos deja en esta población, ha marchado hoy á Posadas, después de haber hecho contrato con el dueño de este teatro para hacer aquí una nueva temporada durante los meses de Mayo y Junio próximos.

La pertinaz sequía que sufren estos campos, los frecuentes descensos de la temperatura y constantes vientos reinantes del Norte, han perjudicado tanto los sembrados, que los labradores están temerosos por la posible pérdida de la próxima cosecha; de tan fundado temor participan también los olivicultores que van perdiendo la esperanza, si pronto no cambia el temporal, de que los olivos produzcan este año cosecha.

8 Marzo 1905.

## CORREOS

La Dirección general del ramo ha remitido á los administradores de las provincias la siguiente circular:

«Desde el recibo de la presente podrán admitirse en España cartas con valor declarado dirigidas á la colonia inglesa de las Bermudas. El límite de la declaración se fija en 3.000 francos,

y el derecho de seguro aplicable en España será de cincuenta céntimos por cada cien pesetas ó fracción de cien pesetas.

Las oficinas de cambio abonarán á Francia, por derecho de seguro, 50 céntimos por cada 300 francos.

Lo comunico á V. para su conocimiento y el de las subalternas de esa provincia, para lo cual son adjuntos suficientes ejemplares, y á fin de que se hagan las adiciones correspondientes en las tarifas expuestas al público.

Dios guarde á V. muchos años.

Madrid 22 de Febrero de 1905.—El Director general, Rendueles.»

## CAMARA DE COMERCIO E INDUSTRIA

Hallándose próxima la época en que debe proceder por el Gobierno á la revisión de los Aranceles de Aduanas, y siendo este asunto de los que mayor interés presentan para el Comercio y la Industria, esta Cámara, que por disposición de la ley debe ser necesariamente consultada para el caso, ruega á los señores comerciantes é industriales de esta provincia, así como á cuantas personas tengan á bien cooperar á su trabajo, y á las á quienes el asunto bajo cualquier concepto interese, se sirvan remitir á la Cámara de Comercio onantes observaciones, estudios y reclamaciones fundadas tengan que acudir relativamente á los Aranceles, para que el informe que en su día se remita al Gobierno responda lo mejor posible á lo que reclaman las necesidades de este Comercio é Industria.

Lo que por acuerdo de la Junta directiva, y al efecto señalado, se hace público por el presente anuncio é invitación.

Córdoba 2 de Marzo de 1905.—El Secretario general, José Delgado Martínez.

## GACETILLAS

—La calle del Gran Capitán.—Ya han terminado las obras de prolongación del paseo del Gran Capitán, convertido, gracias á las patrióticas iniciativas del alcalde señor Conde Jiménez, en espléndida vía de colosales proporciones. La calle del Gran Capitán, de extraordinaria longitud, que á la simple vista parece como que parte de la falda de Sierra Morena, es ya la principal entrada de Córdoba y será dentro de poco tiempo, cuando se le ventan las edificaciones de la parte prolongada, una de esas vías de grandiosa perspectiva, que solo poseen las capitales de primer orden. De poco tiempo á esta parte, Córdoba adelanta rápidamente. El vecindario ha visto con general aplauso la ampliación de la calle Góndomar, obra necesaria iniciada en 1902 por el alcalde don Jaime Aparicio y Marín y seguida con patriótico celo en 1903 por don Antonio Pineda de las Infantas, el cual se debieron también, entre otros, los primeros trabajos del murallón de la Ribera, ya terminados, y hoy, el propio vecindario, contempla la calle del Gran Capitán y tributa elogios al alcalde señor Conde Jiménez que, con perseverante entusiasmo, venció obstáculos y orió dificultades hasta conseguir dotar á Córdoba de una arteria cuya importancia es generalmente reconocida.

—El Gobernador civil.—Ayerche continuaba en el mismo estado de gravedad que el día anterior el Gobernador civil de esta provincia don Eduardo Cassola.

—Oficio de ángeles.—En la parroquia de San Miguel se celebró ayer, á las nueve y media, el solemne oficio y Misa de ángeles por el niño Jaime Fonseca Aparicio, hijo de nuestros estimados amigos don Aurelio y doña María del Carmen. En la nave central, y rodeada de blandones se levantaba la simulada tumba, cubierta con paños rojos, sobre la cual se apoyaba el santo símbolo de la Redención. Nutrido coro de cantollenistas, acompañados al órgano, ofició en la religiosa ceremonia, á la que acudieron numerosos amigos de los señores Fonseca y Aparicio.

El banco presidencial lo ocupaban los señores don Diego Muñoz-Cobo, general gobernador de la provincia; don José Blanco-Sanche, rector de la parroquia del Salvador; don Antonio Ariza Viator, don Manuel Aparicio Aparicio y don Rafael Ortiz y Diaz. Terminada la ceremonia, la comitiva se dirigió á la casa mortuoria, desde donde fué trasladado el cadáver del niño al cementerio de San Rafael. Renovamos á los desconsolados padres y abuelos nuestro pésame por la desgracia que les aflige.

—Llegada.—Después de pasar una temporada en sus posesiones de Montoro, han llegado á esta capital, en donde permanecerán algunos días, nuestros distinguidos amigos los señores Marqueses de Boil.

—Nueva sociedad.—Para recomendar los buenos servicios prestados

por sus sobrinos don Nicolás Pérez Jiménez y don Angel Martínez Jiménez, ha cedido á dichos señores su establecimiento de la calle Librería y suursal nuevamente abierta en la calle Góndomar, nuestro antiguo amigo don Guillermo Jiménez, del comercio de esta plaza. En su virtud los expresados señores han formado sociedad mercantil colectiva que girará bajo la razón de «Sobrinos de Guillermo Jiménez.»

—Música.—Durante los tres días de Carnaval tocará, por la tarde, la banda municipal de música en el paseo de la Victoria.

—De viaje.—Después de verificar una excursión por el resto de Andalucía, Gibraltar y Tánger, en el correo de Málaga llegaron anteayer á esta capital el respetable senador vitalicio liberal don Jovino Garfía Tuñón y su bellísima hija Aures, permaneciendo unas horas al lado de nuestro querido amigo y compañero don José María Bonilla, Administrador de Hacienda de esta provincia, su próximo pariente, continuando su viaje á Madrid en el expreso de la noche.

—Candidatos.—Han sido proclamados por el partido republicano para la próxima lucha electoral los señores don Eufimio Moreno López, por el distrito de Pozoblanco; don Alfonso Sánchez Aparicio y don Alfonso Romero Peres, por Hinojosa del Duque y don Juan Carbonell y Morand, por el de La Rambla.

—Sumario.—Hé aquí el sumario del último número del Boletín de la Cámara de Comercio é Industria de Córdoba: Cámara de Comercio: sesión de la Junta directiva del 25 de Febrero de 1905.—Reglamento para la aplicación de la Ley de 5 de Abril de 1904, sobre responsabilidad personal de los funcionarios y autoridades.—La limpieza de los aceites y del olivo.—Fotografía de los colores: Procedimiento americano. II.—Sualtos.—Revista financiera.—Revista de mercados.—Anuncios.

—Minas.—El personal del cuerpo nacional de minas al servicio de esta provincia demarcará las siguientes, del ocho al quince del mes actual: las de plomo Carmen y Santa Olalla, y la de hierro Esperanza, del término de Hornachuelos; la de hierro, Vista Alegre, de Palma del Río, y la de idem Santa Inés, de Obejo.

—Comparsas.—Ayer habían pedido autorización para recorrer nuestras calles durante los días de Carnaval las siguientes comparsas: Coro de músicos y estudiantes, Los mártires de la tauromaquia ó los perjudicados por el descaño dominical, Afiladores, Los viejos enamorados, Los siete niños de Egipto, Japoneses y boleros y Los pajes.

—Traslado.—Ha sido trasladado, en virtud de concurso, á la cátedra de Lengua francesa del Instituto de Palma de Mallorca don Victor Vignolle de Castro, que desempeñaba la misma cátedra en el de Caba.

—Retiro.—Ha obtenido el retiro para Córdoba el Comisario de guerra de primera clase don Epifanio Parraverde Arrabal.

—Tarifa especial.—La Compañía de los ferrocarriles Andaluces ha fijado el siguiente anuncio: «Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que á partir del día 10 del corriente empezará á regir la ampliación sexta de la tarifa especial número cuarenta y cinco (p. v.) aprobada por Real orden de veinticinco de Enero de 1905, para el transporte de mineral de hierro por vagones completos, procedente del apartadero «Collado de las Arcas», situado en el kilómetro 62—341 de la línea de Puente Jenil á Linares, con destino á Málaga-Puerto, para embarque. Dicha tarifa se halla en las estaciones interesadas á disposición del público, conforme á lo dispuesto.»

—Estadística.—Damos las gracias al Director general de Contribuciones don Carlos R. Soler por el ejemplar que nos ha remitido de la Estadística de la contribución sobre las utilidades de la riqueza moviliaria correspondiente al año 1903.

—Multas.—Por reales órdenes han sido condonadas dos multas, de 250 pesetas cada una, que impuso el Gobernador civil de esta provincia á la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, con motivo de los retrasos del tren número 102 de la línea de Puente Jenil á Linares, ocurridos el 25 de Enero y el 10 de Marzo de 1901. Y por análogas disposiciones han sido confirmadas otras dos multas de igual cuantía, también impuestas por dicha autoridad á expresada Compañía, con motivo de los retrasos de los trenes números 102 y 104 de la misma línea, ocurridos el 9 de Octubre de 1900 y el 5 de Abril de 1902.

—Defunción.—El día primero del corriente mes falleció en Montoro, á la avanzada edad de 74 años, el propietario é industrial don Francisco Calero Fimís. Al entierro, que se verificó en la tarde del día dos, asistió numerosísimo concurso, perteneciente á todas

las clases de la sociedad, prueba inequívoca de las grandes simpatías que gozaba el respetable finado y goza de apreciable familia. Damos el más sentido pésame á sus hijos don Juan, doña María Antonia y doña Rosa y á sus hijos políticos don Benito Palma y don Benito Cachinero.

—Un anónimo.—El día primero del mes actual el vecino de Villafranca vil un anónimo que había recibido, enviándole que depositara en determinado lugar, aquella noche, la suma de quince mil pesetas y amenazándole de muerte si así no lo hacía. La benévola rita dispuso todo lo necesario para descubrir al autor del anónimo, pero en la noche indicada ni en todo el día siguiente se presentó persona alguna en el sitio determinado para colocar el dinero.

—Pastoreo abusivo.—La guardia civil del puesto de Torrecampo ha denunciado á un vecino de dicha villa por apacentar catorce cabezas de ganado vacuno en fincas de aqual término, sin autorización para ello.

—Traslado.—La Dirección general de la Denda y Clases pasivas ha dispuesto que el haber mensual de 75 pesetas que percibe en la Tesorería de Hacienda de Córdoba el sargento retirado don Francisco Ruiz Carranza, lo cobre en lo sucesivo en la de Sevilla.

—Para Carnaval.—En el kiosco próximo á la iglesia de San Nicolás y en el puesto de periódicos de la calle Góndomar, hay un surtido tan extenso como variado de serpentinas, confetis, esmeraldas y otra multitud de objetos para las fiestas de estos días, todos á precios económicos. A las personas que compren dichos efectos se les regalarán preciosas flores artificiales.

—Denuncias.—La guardia municipal ha denunciado al dueño de un puesto de leche de vasa de la plaza de Colón que carece de licencia para establecerlo, y á un olego que promovió escándalo en la Casa Socorro Hospicio.

—Gente Vieja.—El número 123 contiene el siguiente sumario: Cosas que fueron: El banquete de los Campos Eliseos y don Salustiano Olózaga, por Juan Valero de Tornos.—La realidad en un sueño: Fragmento de un poema, por Carlos Peñaranda.—Una carta de Mistral.—Romance, por Manuel Amor Mellán.—Ciencia y Arte, II, por Francisco Silveira.—Cuento, por Jerónimo Vico.—Ritos de sobremesa, por Eduardo Sánchez Rubio.—Centenario del Quijote: Contestaciones al interrogatorio, por Antonio Fernández y García.

—La vejez militante: don Carmelo Calvo, por Carmelo Calvo.—Consuelo, por Rafael García Llovera.—Castilla vibra, por Darío Vela.—El torbellino, por Luis García Herráiz.—Anuncios.

—Reuma.—Único antirreumático que jamás fracasó; único que jamás faltó á la primera fricción esmiando el dolor, Bálsamo antirreumático de Orive, 2 pesetas frasco; farmacia de Avilés.

—Guantes y novedades.—Guantes capritilla Gay, tres botones, 2,25 pesetas; completo surtido en artículos de temporada; preciosos adornos sobre cuero, en colores, la más alta novedad de la temporada; grandes existencias en aguas de Colonia, florida, esencias, polvos y jalmes de todas clases; carretas raso primera, á 75 céntimos; carretas percalina, á 20; carretas cartón, á cualquier precio, y todos los artículos en competencia, los vende más barato que todos La Sevillana, Letrados 24, primera casa en novedades.

—Enfermos del estómago.—Pesetas 3,50 caja (antes 10 reales) Perla Estomacal Fernández Moreno, conocida en todo el orbe por que cura el estómago. Individuos que llevaban padeciendo más de 20 años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros preparados, sin obtener con ellos más que un pequeño alivio á las primeras tomas, debido al calmante que contienen, han curado radicalmente las acedías, dispepsias, gastralgias, catarras y úlceras del estómago é intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones con dos cajas PERLA ESTOMACAL. Abre el apetito, nutre al débil y es un gran digestivo. Por 375 pesetas se remite. R. Fernández, Sacramento, 2, Madrid, y principales farmacias.

—Los niños, igual que los ancianos, pueden usar sin peligro las Pastillas Morelló, por no contener ningún calmante narcótico.

—Dinero.—Por alhajas todo su valor. Se presta por rope, efectos, asociados, revólvers, cuadros de valor, sbanicos y objetos antiguos. Horas de despacho de ocho de la mañana á nueve de la noche; los días festivos se cierra á la una. «La Fortuna», Santa Victoria, 8.

—Dinero.—Única casa en Córdoba que presta desde el 1 al 3 por 100. Por alhajas, ropas, muebles y efectos. «La Confianza», Fernando Celón, 19, (antes Ceniza). Despacho de 8 de la mañana á 9 de la noche.

## ECOS DE PRIEGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Hemos llegado al mes de Marzo sin haber disfrutado de las lluvias que tanto deseábamos, lo cual ha sido sin duda la causa de que el trigo haya subido en precio. Lo que si hemos tenido en la última quincena de Febrero son frios en abundancia, producidos por las nieves y los vientos del Norte que hemos sufrido en estos días.

Quedaron defraudadas nuestras esperanzas respecto á testos, pues la compañía que anunciábamos que vendría, por causas que no son del caso explicar, no quiso visitarnos.

Hoy tenemos conocimiento de que en breve trabajará en nuestro teatro la compañía de zarzuela que dirige don Ventura de la Vega, en la que figuran los típicos Tomasa del Río y Salud Martínez.

Esta compañía, que viene de Jaén, llega precedida de buen nombre.

Ya nos ocuparemos de ella al hacer lo de las funciones que poagan en escena.

En la semana última contrajo matrimonio en esta ciudad la simpática señorita María de los Remedios Entrena y Lozano, hija de nuestro antiguo amigo don Rafael, ilustrado médico forense de este partido, con el apreciable joven don Rafael Matilla Luque, pariente de la acreditada casa de comercio

de esta ciudad de «Viuda de José Ramón Matilla.»

Deseamos á los reconocidos una muy duradera luna de miel.

Nuestro compañero y amigo don Rafael González Escandón continúa padeciendo la grave enfermedad de la vista que nos priva de la satisfacción de verle en la calle. Deseamos su pronto restablecimiento.

Como nos hallamos tan próximos al Carnaval, nos disponemos para pasar estos días con bastante animación. Ya daremos cuenta de cuanto suceda que sea digno de referirse.

ONTIVEROS.  
1-3-905.

PRONOSTICOS DEL TIEMPO

El distinguido meteorólogo Steijon formula para la primera quincena del corriente mes las siguientes predicciones:

El sábado 4 llegará al archipiélago inglés una depresión que formará secundarios en el golfo de Gasuña y en el SO. de la península, y producirá algunos lluvias, en especial desde el NO. y N. al O., con vientos del tercer cuadrante.

La depresión de las islas Británicas se hallará en el mar del Norte el domingo 5, y los secundarios de Gasuña y SO. de la península se habrán corrido hacia el E. Continuarán registrándose algunos lluvias, con vientos de entre SO. y NO., particularmente desde el Cantábrico al Centro y en Andalucía.

El lunes 6 irá acercándose á Irlanda un centro borrascoso del Atlántico, y quedarán mínimos hacia el N. de Francia y en el Mediterráneo superior, los cuales seguirán produciendo algún chubasco en el N. y NO., con vientos del cuarto cuadrante.

El martes 7 la borrasca iniciada del Atlántico pasará por las islas Británicas y extenderá su influencia por nuestra península, ocasionando lluvias, en particular desde el NO. y O. hasta el paralelo central, con vientos del tercer cuadrante.

Se alegrará de nosotros, el miércoles 8, la borrasca del día anterior, y mejorará el estado atmosférico general, pues el mínimo que quedará en el Mediterráneo solamente producirá algún chubasco en las regiones vecinas á este mar, en Cantabria y en Andalucía, con vientos del cuarto cuadrante.

Del 9 al 11 serán generalmente de buen tiempo, sintiéndose algún tanto del 10 al 11 en el N. y NE. la acción de los mínimos que habrá en el mar del N. y en el Mediterráneo, y el 11 en el SO. y NO. la del centro borrascoso, que aparecerá por los parajes de Azores y Madera.

El domingo 12 avanzarán hacia nuestra península las bajas presiones del Atlántico, que, en unión de otro mínimo barométrico que se presentará el lunes 13 en el Mediterráneo, ocasionarán en ambos días lluvias y algunas nieves, especialmente desde Andalucía y Levante hasta las regiones centrales.

Del 14 al 15 seguirán actuando en el SO. de la península y en el Mediterráneo núcleos de fuerzas perturbadoras, que producirán lluvias bastante generales y algunas nieves, con vientos del primero al cuarto cuadrante.

La compañía cómica-dramática dirigida por don Salvador Soler, que, por su trabajo, tan gratos recuerdos deja en esta población, ha marchado hoy á Posadas, después de haber hecho contrato con el dueño de este teatro para hacer aquí una nueva temporada durante los meses de Mayo y Junio próximos.

La pertinaz sequía que sufren estos campos, los frecuentes descensos de la temperatura y constantes vientos reinantes del Norte, han perjudicado tanto los sembrados, que los labradores están temerosos por la posible pérdida de la próxima cosecha; de tan fundado temor participan también los olivicultores que van perdiendo la esperanza, si pronto no cambia el temporal, de que los olivos produzcan este año cosecha.

8 Marzo 1905.

CORREOS

La Dirección general del ramo ha remitido á los administradores de las provincias la siguiente circular:

«Desde el recibo de la presente podrán admitirse en España cartas con valor declarado dirigidas á la colonia inglesa de las Bermudas. El límite de la declaración se fija en 3.000 francos,

y el derecho de seguro aplicable en España será de cincuenta céntimos por cada cien pesetas ó fracción de cien pesetas.

Las oficinas de cambio abonarán á Francia, por derecho de seguro, 50 céntimos por cada 300 francos.

Lo comunico á V. para su conocimiento y el de las subalternas de esa provincia, para lo cual son adjuntos suficientes ejemplares, y á fin de que se hagan las adiciones correspondientes en las tarifas expuestas al público.

Dios guarde á V. muchos años.

Madrid 22 de Febrero de 1905.—El Director general, Rendueles.»

Hallándose próxima la época en que debe proceder por el Gobierno á la revisión de los Aranceles de Aduanas, y siendo este asunto de los que mayor interés presentan para el Comercio y la Industria, esta Cámara, que por disposición de la ley debe ser necesariamente consultada para el caso, ruega á los señores comerciantes é industriales de esta provincia, así como á cuantas personas tengan á bien cooperar á su trabajo, y á las á quienes el asunto bajo cualquier concepto interese, se sirvan remitir á la Cámara de Comercio onantes observaciones, estudios y reclamaciones fundadas tengan que acudir relativamente á los Aranceles, para que el informe que en su día se remita al Gobierno responda lo mejor posible á lo que reclaman las necesidades de este Comercio é Industria.

Lo que por acuerdo de la Junta directiva, y al efecto señalado, se hace público por el presente anuncio é invitación.

Córdoba 2 de Marzo de 1905.—El Secretario general, José Delgado Martínez.

La calle del Gran Capitán.—Ya han terminado las obras de prolongación del paseo del Gran Capitán, convertido, gracias á las patrióticas iniciativas del alcalde señor Conde Jiménez, en espléndida vía de colosales proporciones. La calle del Gran Capitán, de extraordinaria longitud, que á la simple vista parece como que parte de la falda de Sierra Morena, es ya la principal entrada de Córdoba y será dentro de poco tiempo, cuando se le ventan las edificaciones de la parte prolongada, una de esas vías de grandiosa perspectiva, que solo poseen las capitales de primer orden. De poco tiempo á esta parte, Córdoba adelanta rápidamente. El vecindario ha visto con general aplauso la ampliación de la calle Góndomar, obra necesaria iniciada en 1902 por el alcalde don Jaime Aparicio y Marín y seguida con patriótico celo en 1903 por don Antonio Pineda de las Infantas, el cual se debieron también, entre otros, los primeros trabajos del murallón de la Ribera, ya terminados, y hoy, el propio vecindario, contempla la calle del Gran Capitán y tributa elogios al alcalde señor Conde Jiménez que, con perseverante entusiasmo, venció obstáculos y orió dificultades hasta conseguir dotar á Córdoba de una arteria cuya importancia es generalmente reconocida.

El Gobernador civil.—Ayerche continuaba en el mismo estado de gravedad que el día anterior el Gobernador civil de esta provincia don Eduardo Cassola.

Oficio de ángeles.—En la parroquia de San Miguel se celebró ayer, á las nueve y media, el solemne oficio y Misa de ángeles por el niño Jaime Fonseca Aparicio, hijo de nuestros estimados amigos don Aurelio y doña María del Carmen. En la nave central, y rodeada de blandones se levantaba la simulada tumba, cubierta con paños rojos, sobre la cual se apoyaba el santo símbolo de la Redención. Nutrido coro de cantollenistas, acompañados al órgano, ofició en la religiosa ceremonia, á la que acudieron numerosos amigos de los señores Fonseca y Aparicio.

El banco presidencial lo ocupaban los señores don Diego Muñoz-Cobo, general gobernador de la provincia; don José Blanco-Sanche, rector de la parroquia del Salvador; don Antonio Ariza Viator, don Manuel Aparicio Aparicio y don Rafael Ortiz y Diaz. Terminada la ceremonia, la comitiva se dirigió á la casa mortuoria, desde donde fué trasladado el cadáver del niño al cementerio de San Rafael. Renovamos á los desconsolados padres y abuelos nuestro pésame por la desgracia que les aflige.

Llegada.—Después de pasar una temporada en sus posesiones de Montoro, han llegado á esta capital, en donde permanecerán algunos días, nuestros distinguidos amigos los señores Marqueses de Boil.

Nueva sociedad.—Para recomendar los buenos servicios prestados

por sus sobrinos don Nicolás Pérez Jiménez y don Angel Martínez Jiménez, ha cedido á dichos señores su establecimiento de la calle Librería y suursal nuevamente abierta en la calle Góndomar, nuestro antiguo amigo don Guillermo Jiménez, del comercio de esta plaza. En su virtud los expresados señores han formado sociedad mercantil colectiva que girará bajo la razón de «Sobrinos de Guillermo Jiménez.»

Música.—Durante los tres días de Carnaval tocará, por la tarde, la banda municipal de música en el paseo de la Victoria.

De viaje.—Después de verificar una excursión por el resto de Andalucía, Gibraltar y Tánger, en el correo de Málaga llegaron anteayer á esta capital el respetable senador vitalicio liberal don Jovino Garfía Tuñón y su bellísima hija Aures, permaneciendo unas horas al lado de nuestro querido amigo y compañero don José María Bonilla, Administrador de Hacienda de esta provincia, su próximo pariente, continuando su viaje á Madrid en el expreso de la noche.

Candidatos.—Han sido proclamados por el partido republicano para la próxima lucha electoral los señores don Eufimio Moreno López, por el distrito de Pozoblanco; don Alfonso Sánchez Aparicio y don Alfonso Romero Peres, por Hinojosa del Duque y don Juan Carbonell y Morand, por el de La Rambla.

Sumario.—Hé aquí el sumario del último número del Boletín de la Cámara de Comercio é Industria de Córdoba: Cámara de Comercio: sesión de la Junta directiva del 25 de Febrero de 1905.—Reglamento para la aplicación de la Ley de 5 de Abril de 1904, sobre responsabilidad personal de los funcionarios y autoridades.—La limpieza de los aceites y del olivo.—Fotografía de los colores: Procedimiento americano. II.—Sualtos.—Revista financiera.—Revista de mercados.—Anuncios.

Minas.—El personal del cuerpo nacional de minas al servicio de esta provincia demarcará las siguientes, del ocho al quince del mes actual: las de plomo Carmen y Santa Olalla, y la de hierro Esperanza, del término de Hornachuelos; la de hierro, Vista Alegre, de Palma del Río, y la de idem Santa Inés, de Obejo.

Comparsas.—Ayer habían pedido autorización para recorrer nuestras calles durante los días de Carnaval las siguientes comparsas: Coro de músicos y estudiantes, Los mártires de la tauromaquia ó los perjudicados por el descaño dominical, Afiladores, Los viejos enamorados, Los siete niños de Egipto, Japoneses y boleros y Los pajes.

Traslado.—Ha sido trasladado, en virtud de concurso, á la cátedra de Lengua francesa del Instituto de Palma de Mallorca don Victor Vignolle de Castro, que desempeñaba la misma cátedra en el de Caba.

Retiro.—Ha obtenido el retiro para Córdoba el Comisario de guerra de primera clase don Epifanio Parraverde Arrabal.

Tarifa especial.—La Compañía de los ferrocarriles Andaluces ha fijado el siguiente anuncio: «Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que á partir del día 10 del corriente empezará á regir la ampliación sexta de la tarifa especial número cuarenta y cinco (p. v.) aprobada por Real orden de veinticinco de Enero de

# Chocolate con Leche

ÚLTIMA CREACIÓN DE LA CASA  
**JAIMÉ BOIX. BARCELONA**

Excelente compuesto de Cacao, Azúcar y Leche  
CONSTITUYE UN PODEROSO ALIMENTO  
ES EL DESAYUNO MÁS RICO, NUTRITIVO Y PRÁCTICO  
Pureza garantida.—Precio: **6 y 8 reales libra**  
DE VENTA EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES  
REPRESENTANTE EN CÓRDOBA  
**SALVADOR OGAZÓN**

oración establecido en dicha iglesia consagra todos los meses al Sagrado Corazón. Predicará don Mariano Amaya.

## TRIDUOS DE DESAGRAVIOS

Hoy primer día del solemne triduo de desagravios que el Apostolado de la oración, establecido en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, dedica a Jesús Sacramento, dando principio a las cinco de la tarde con rosario cantado, letanía y motetes. Predicará el Lic. D. Antonio Peña López.

—En la real iglesia de San Hipólito, habrá hoy, a las seis de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, rosario, actos de desagravios y sermón por un P. de la Compañía, terminando con la bendición y reserva.

—En la iglesia del Santo Ángel (Capuchinos), hoy primer día del triduo al Sagrado Corazón de Jesús; a las cuatro de la tarde se expone a S. D. M., y a las seis se cantará el Trisagio a la Beatísima Trinidad, se hará el ejercicio del triduo, terminando a las siete y media con la reserva y gozos al Divino Corazón.

—En la iglesia de los PP. Trinitarios, hoy primer día del solemne triduo a Jesús de Rescate, costeado por una piadosa familia en desagravio de las ofensas que se le infieren a Su Divina Magstad en los días de Carnaval. Tendrá lugar en la siguiente forma: a las cuatro y media de la tarde exposición del Santísimo Sacramento, estación, santo rosario, letanía, sermón a cargo del R. P. Emilio del Purísimo Corazón de María, Trinitario Descalzo; a continuación ejercicio de desagravios, Santo Dios cantado y reserva.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) habrá hoy piadosos ejercicios de desagravios al Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde, a las cinco, se expone a Su Divina Magstad. —En el monasterio de Santa Marta, habrá hoy exposición solemne del Santísimo Sacramento, todo el día, y por la tarde, a las cinco, se hará el ejercicio del Triduo celeste, cantándose el trisagio; después de la reserva se cantará un responso. Los cultos de este día son costeados por don Gregorio García y señora, en sufragio por sus difuntos.

—En la parroquia de Santiago, hoy primer día de triduo, con exposición de Su Divina Magstad, dando principio a las cuatro y media de la tarde.

—La Asociación de la Vela, establecida en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, celebrará en los días 6 y 7 del corriente las fiestas de desagravios marcadas en sus estatutos: por la mañana, a las ocho y media, Misa solemne, en la que se expone a Su Divina Magstad; en ella comulgarán las asociadas; el sermón estará a cargo del señor Rector de la parroquia. La Junta directiva ruega a las asociadas su puntual asistencia.

## CULTOS EN HONOR A SAN JOSÉ

Asociación Josefina.—En la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, hoy tercer día de la especialísima devoción de los Siete Domingos en honor del esclarecido Patriarca San José, Tutor de dicha Congregación. A las ocho y media, se dirá una Misa en el altar del Santo, dándose la sagrada comunión a los congregados y personas piadosas, con el fin de que puedan luchar todas las indulgencias, tanto plenas como parciales, con que está enriquecida la Asociación Josefina, y muy particularmente con la Indulgencia Plevaria que nuestro Santo Padre el Papa León XIII se dignó conceder a los asociados josefinos de Córdoba, siendo aplicable a nuestros difuntos, y por la tarde, a las cinco, se practicará el ejercicio marcado en los estatutos, estando la plática a cargo del orador sagrado E. P. Ambrosio de Valencia, Capuchino.

—En la iglesia de nuestro Custodio San Rafael, hoy quinto día del devoto ejercicio de los Siete domingos a San José, dando principio media hora después de oraciones.

## R. I. P. A.

Las misas que se celebran en la real iglesia de San Hipólito, el martes 7 del corriente, desde las siete de la mañana en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Eulogio Montijano y Martín (q. e. p. d.)

Su viuda, hijos y hermanos ruegan a las personas piadosas lo encomiendan al Sagrado Corazón de Jesús y a su Inmaculada Madre.

Las misas que se digan en la iglesia del Buen Pastor, el martes 7, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Francisca de Paula Fineda y Susbielas (q. e. p. d.) Su viudo don Miguel Ribó y demás familia suplican a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor.

## TRASPASO

Se hace de una magnífica tienda con cinco huecos, empuñada de todo lujo y que sirve para cualquier industria, situada en el mejor de la calle Gondomar, de esta población. Informarán en la calle Manueles, n.º 7.

## AVISO IMPORTANTE

Soy comprador de toda clase de joyas con brillantes, perlas, esmeraldas y rubíes, abonando por ellas todo su verdadero valor del elevado precio que hoy tienen.

NOTA.—Todas las joyas se deshacen si el vendedor lo desea.

Adquiero objetos antiguos de verdadero valor reconocido.

SUCESOR DE GHIARA  
Gran joyería.—Granada, 9 al 15  
MÁLAGA.

## LA CONCEPCIÓN

PASTELERÍA  
DE  
**ANTONIO MIRA**  
Concepción, 25

Gran surtido en peladillas y garrapiñas, fabricadas en la casa, de superior calidad. Inmenso surtido de bolsos de bombones, varios tamaños, serpentinas, confetis y otros artículos propios para el carnaval.

Colocación En la librería del DIARIO DE CÓRDOBA se necesita un joven para dedicarlo a despacho.

De interés En el establecimiento de tejidos La Escañera Nueva, Corda de Cárdenas 15, a saban de recibir las mejores surtidos propios para la presente temporada. Para señora especialidades en sedas negras, paño Lyon y duquesa, gros, damas y a infinita de armures, cache, mires, merinos y lana Escocia. Para caballeros, las mejores vicuña, gergas, armures y estambres. Gran rebaja de precio en todos los artículos de fin de temporada, y más en los abrigos y capas de señora y caballero. Grandes depósitos de mantones de Manila, velos, blanda y mantillas de todas clases. Camisetas, calcetines, cubrecabezas, toallas, pañuelos, manteles y servilletas, todo en hilo y algodón. Única casa en estos artículos que devuelve todos los meses a sus clientes un día de venta mediante resguardo que entrega del importe de su compra. Esta es la casa que más barato vende.

Carburo de Calcio  
(Véase anuncio en 4.ª plana.)

COGNAC PURO DE VINO de JIMENEZ y LAMOTHE de Málaga.—Preservativo contra la gripe. De venta en todos los almacenes de ultramarinos de alguna importancia, cafés y restaurantes de Córdoba. Representante en Córdoba, don Antonio Viguera Romero Barros, 9.

Restaurant de Miguel Gomez, Calle de Boli (antes Morillas).—Plato del día para hoy. Conejes en estofado.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Función para hoy.—(9.ª de abono).—La comedia en tres actos, *Sueño dorado*.—La pieza en un acto, *Sueño dorado*.

A las nueve en punto.

PRECIOS.—Proscenios segundos sin entrada, 5 pesetas.—Idem terceros sin idem, 2.75.—Palcos segundos sin id., 4.—Plateas sin idem, 8.—Palcos principales sin idem, 7.—Butaca con entrada, 2.25.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1.25.—Delanteras de paraiso con idem, 1.—Entrada principal, 0.75.—Entrada de paraiso, 0.50.

Por telégrafo

Un proyecto

Madrid 4 (255 t.)

El ministro de la Gobernación ha confirmado que prepara un proyecto prohibiendo la reelección para cargos populares durante el plazo de cuatro años.

Lo firmará muy en breve.

Noticia desmentida

El señor González Besada ha desmentido la noticia de que le visitara don Francisco Silvea.

Los presupuestos

Madrid 4, 3 t.

El ministro de Hacienda activa la confección del presupuesto de ingresos. Ya ha recibido los presupuestos de varios ministerios, y los estudia detenidamente.

Villaverde y Maura

El jefe del Gobierno ha asegurado

# EL CALCULADOR INSTANTANEO

ES INDISPENSABLE

á los Banqueros, Comerciantes, Fabricantes, Sociedades de Seguros, Empleados, Almacanistas, Ingenieros, Academias Mercantiles y á toda persona que precisa hacer cálculos.

EL CALCULADOR INSTANTANEO ahorra 75 por 100 de tiempo. Ahorra trabajo y aburrimiento. Evita pérdidas.

EL CALCULADOR INSTANTANEO es patentado, de sistema alemán, ingenioso, sencillo y seguro.

EL CALCULADOR INSTANTANEO suma, resta, multiplica y divide.

EL CALCULADOR INSTANTANEO calcula intereses, tiempo, medidas, etc.

EL CALCULADOR INSTANTANEO calcula números cuadrados, cúbicos, conos, esferas, círculos, cilindros, etc.

EL CALCULADOR INSTANTANEO calcula raíz, cuadrada y cúbica, cálculos logarítmicos.

EL CALCULADOR INSTANTANEO calcula el contenido de barriles, troncos de árboles, etc., etc.

Más de 50.000 ejemplares vendidos.—Certificados de aprobación de primer orden de casas que han tomado más de 30 ejemplares.

—Precio, 15 pesetas.—Se remite libre de gastos previo envío de su importe en una libranza del giro mutuo ó en letra de fácil cobro. No se admiten sellos.

Depósito en España: MÁXIMO SCHNEIDER, calle Provenza, 226.—BARCELONA.

que su visita á Maura fué para tratar de la traslación de los restos de Jaime III á Palma de Mallorca.

También ha dicho que hablaron de política, y que la entrevista resultó cordialísima.

Una pastoral  
Madrid 4, 4'25 t.

El Arzobispo de Rennes (Bretaña) ha publicado una pastoral haciendo un enérgico llamamiento para establecer el presupuesto católico.

La paz  
Acentúanse los rumores de que en breve se firmará la paz entre Rusia y Japón.

Noticias de la guerra  
Madrid 4, 4 50 t.

Según las últimas noticias de Wladivostock, una flota japonesa ha invadido la bahía de Posiet, donde se están levantando fortificaciones con gran actividad.

Diariamente llegan refuerzos á las plazas.

Declaraciones de Villaverde  
Madrid 4, 5'25 t.

El señor Villaverde cree correcta la actitud de la mayoría y asegura que el Gobierno irá á las Cortes en Abril próximo, llevando ultimados los presupuestos.

Si la mayoría lo cree buenos se discutirán y aprobarán; mas si por el contrario aquella prepara una derrota parlamentaria, el Gobierno tendrá que abandonar sus propósitos, sometiendo la cuestión al criterio del país, para que la juzgue.

Funerales  
Madrid 4, 5'40 t.

Se han verificado los solemnes funerales y entierro de los generales D'Harcourt y Salcedo.

El primero fué presidido por el ministro de la Guerra y á ambos asistió numeroso duelo.

Los valores  
El mercado de París ha acusado hoy mayor firmeza que ayer.

El cultivo del tabaco  
Madrid 4, 6 t.

El ministro de Hacienda está esperando el dictamen de la comisión que preside Allendesalazar para redactar el proyecto de Ley concediendo el libre cultivo del tabaco.

Condenados á muerte  
En la Audiencia de Vitoria se ha celebrado la vista de la causa instruida con motivo del asesinato del Alcalde de Alda.

El Tribunal ha condenado á cuatro de los autores del delito á la pena de muerte.

De San Petersburgo  
Madrid 4, 6'15 t.

Comunican de San Petersburgo que el manifiesto imperial ha causado gran decepción.

Se teme que ocurran desórdenes. El Czar ha dirigido al ministro del Interior un rescripto ordenándole que convoque á la conferencia que ha de trabajar en la elaboración preparatoria de los proyectos legislativos.

Después se formará una comisión para que lo estudie.

Distinción  
Madrid 4, 9'20 n.

Su Majestad el Rey ha concedido la llave de gentil hombre al teniente coronel de infantería señor Monteverde.

Conferencia

El ministro de Marina ha celebrado una conferencia con el jefe del Gobierno, relacionada con la pesca en el puerto Son (Coruña).

## Las Cortes

La Correspondencia de España cree que la fecha de la reapertura de las Cortes se adelantará á la primera quincena de Abril.

## Rusia y Japón

Las noticias que se reciben del teatro de la guerra participan que durante la noche última continuó la batalla de Mukden, y que los japoneses intentan efectuar un movimiento envolvente en Chalipon.

## De viaje

Los señores Canalejas y Moret han marchado, respectivamente, á Cece-dilla y Ciudad Real.

## Exposición

Madrid 4, 9'45 n.

En Buenos Aires se proyecta celebrar una exposición continental en 1910.

España será invitada á aquel certamen.

## Suicidio

Noticias de Buenos Aires comunican que se ha suicidado Lisandro Bellinghorts, á quien había correspondido en la lotería el premio de un millón.

## Negativa

Dicen de Buenos Aires que el Gobierno inglés ha negado la petición que le había dirigido la República Argentina para que declarase abiertos sus puertos al ganado de aquella procedencia.

## Protesta

El ministro de la Gobernación ha manifestado que conocido el informe emitido por el Consejo de Estado autorizando las corridas de toros en domingo, ha recibido unos 400 telegramas protestando del acuerdo, procedentes, en su mayoría, de sociedades obreras.

## El viaje del Rey

Activanse en París los preparativos para recibir al Rey de España, á fin de que el acto resulte brillante.

## Choque de trenes

En Pisburg ha ocurrido un choque de trenes, resultando nueve muertos y veinte heridos.

## La estudiantina cordobesa

Oporto 4, 10'10 n.

La estudiantina cordobesa ha cumplimentado hoy á las autoridades, acompañada de una lucida comisión del Club Feniano.

La estudiantina ha sido recibida por el capitán general, gobernador civil, presidente de la Cámara municipal, cónsul de España y Cuerpo de Bomberos voluntarios, institución benemérita que goza de renombre universal y presidente del Club Feniano, por la ciudad.

Esta presenta un aspecto animadísimo.

Toda la prensa elogia la ejecución del concierto dado por la estudiantina cordobesa.

Mañana saldrá un gran cortejo, en el que tomarán parte todas las estudiantinas, repartiendo confetti, serpentinas y flores.

Hay carrozas magníficas, sobresaliendo la del Club Feniano, que es una verdadera obra de arte.—Corresponsal.

## Valores públicos

Madrid 4, 5 t.

4 por 100 interior, 77'35.—5 por 100 amortizable, 00'00.—Banco de España, 456'50.—Compañía Arrendataria de tabacos, 409'00.—Cheque vista París, 31'65.—Idem Londres, 33'20.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

—Pectoral de Anacahuita.—Cura ia tos y la ronquera. Tomado á tiempo impide el desarrollo de la tisis.

—Visítense la liquidación de fin de temporada de géneros de punto, corbata, cuellos, puños, camisas, guantes, bisutería y quincalla, con infinidad de otros artículos de señora y esballe-ro, en el establecimiento especial de E. Hernández, Victoriano Rivera 6.

## SECCIÓN AMENA

### EL VIAJE

El Carnaval ha llegado, que es época divertida, una avalancha de horrores y un huracán de mentiras.

### FINIQUIMIENTO

Se dice generalmente que en Carnaval anda el diablo suelto; pero con la ventaja de que no usa disfraz.

### CANTAR

Dices que muy franco soy y es que siempre se presenta mi corazón en la mano y sin ponerle careta.

### DE SOCORRERÍA

Entre amigos: —Me retiro hoy temprano á casa porque mi mujer está arreglando los disfraces para el Carnaval.

—¿Y qué tales son? —Muy de moda: mi mujer vestirá de japonesa y yo de cosaco.

—Pues todo el mundo os va á conocer, porque siempre estais de guerra.

## AL PÚBLICO

Don Sabino Rico, contratista de las sillas en paseos y demás sitios públicos, pone en conocimiento de sus innumerables amigos y del público en general, que ha establecido una tribuna para los días de Carnaval y Domingo de Piñata, en el mismo sitio que los años anteriores, ó sea desde la puerta de Gallegos á la calle de Cristóbal Colón, frente al tablado de la música, no teniendo nada que ver con la que se ha puesto en la parte más baja.

Para mayor comodidad del público estarán numeradas todas las localidades, cuyos precios son los siguientes:

Silla de preferencia en primera fila 1 peseta.

Idem idem en segunda 0'75.

Idem idem en tercera 0'50.

El despacho de billetes estará en el centro de la tribuna y se abrirá todos los días, á las ocho de la mañana.

En dicha tribuna se expendirán serpentinas y confetis al precio que en todas partes.

Arriendo de Consumos DE CÓRDOBA

Con el fin de dar más facilidad á los propietarios, colonos, dueños de esa de labor y en general á los habitantes del extrarradio de esta capital, se amplía hasta el 15 del corriente mes para la celebración de los conciertos que previene el capítulo 5.º del vigente Reglamento; los que no lo verifiquen dentro del plazo fijado serán incluidos en el reparto, con el aumento proporcional correspondiente.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Córdoba 8 de Marzo de 1905.—El Administrador, Tomás Izquierdo.

Sección Religiosa

SANTO DE ROY.—San Adriano, mártir.—MARIANA.—San Olegario, obispo, y San Victor, mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la parroquia de San Francisco, costeado por don Rafael Piñata, en sufragio por su esposa.—Mañana en la misma iglesia, costeado por doña Rosario Jiménez, en sufragio por su esposo á hijo.

—En la parroquia de San Hipólito, hoy primer día del solemne triduo al Sagrado Corazón de Jesús, dando principio a las cinco de la tarde con rosario cantado, letanía y motetes. Predicará el Lic. D. Luis Dueñas y Cabrera, Capuchino.

—En la iglesia de nuestro Custodio San Rafael, hoy quinto día del devoto ejercicio de los Siete domingos a San José, dando principio media hora después de oraciones.

—En la iglesia de San Hipólito, el martes 7 del corriente, desde las siete de la mañana en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Eulogio Montijano y Martín (q. e. p. d.)

Su viuda, hijos y hermanos ruegan a las personas piadosas lo encomiendan al Sagrado Corazón de Jesús y a su Inmaculada Madre.

Las misas que se digan en la iglesia del Buen Pastor, el martes 7, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Francisca de Paula Fineda y Susbielas (q. e. p. d.) Su viudo don Miguel Ribó y demás familia suplican a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor.

—Hoy, primer domingo de mes, tendrán lugar en la iglesia de San Agustín los solemnes cultos que la Asociación del Rosario celebra mensualmente á su excelsa y gloriosa Virgen del Rosario. Por la mañana, a las ocho, habrá Misa de comunión general, con arzonium y motetes. Por la tarde, a las tres, exposición de S. D. M., rosario, sermón, bendición a la Virgen, gozos y reserva. Después de esto, saldrá la procesión por la calle de San Agustín. Por cada uno de los actos ganan los cofrades y asociados una indulgencia plenaria.

—Esta tarde, a las cuatro y media, tendrán lugar en la parroquia de San Lorenzo los cultos que el centro del Apostolado de la

